

**Кому: В Министерство финансов Республики Казахстан**

**ФИО и должность автора:** Алдыханова А., эксперт Департамент по связям с общественностью Министерства юстиции Республики Казахстан

*Дата: 17.10.2024 г.*

## **АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА**

### **Тема: Проблемные вопросы судебно-экспертной деятельности**

Улучшение деятельности судебных экспертов является важным условием для реализации ключевых принципов судебного процесса, включая обеспечение всестороннего, объективного и полного исследования обстоятельств дела.

Судебная экспертиза, как вид процессуальной деятельности, регулируется Уголовно-процессуальным и Гражданским процессуальным кодексами, Кодексом об административных правонарушениях Республики Казахстан, Административным процедурно-процессуальным кодексом, а также Законом «О нотариате».

Основным нормативным документом, регулирующим организацию судебной экспертизы, является Закон Республики Казахстан «О судебно-экспертной деятельности», принятый 10 февраля 2017 года, вместе с соответствующими подзаконными актами.

Задача судебно-экспертной деятельности заключается в поддержке судебных процессов по уголовным, гражданским делам, административным правонарушениям и административному судопроизводству посредством проведения судебных экспертиз.

Штатная численность сотрудников экспертных служб не пересматривалась с 1997 года, времени создания службы в Министерстве юстиции РК, тогда как объем судебных экспертиз продолжает расти.

За последние 25 лет произошли значительные изменения, связанные с расширением спектра предоставляемых судебно-экспертных услуг. Если в 1998 году проводилось 15 видов экспертиз по 26 специальностям, то сейчас их количество возросло до 31 вида по 58 специальностям.

Помимо этого, стоит отметить, что с развитием технологий требования к экспертизам усложняются, требуя применения высокотехнологичных методов и углубленного анализа результатов.

Кадровый дефицит является актуальной проблемой, основной причиной которого служит невысокий уровень заработной платы, не соответствующий объему выполняемой работы, а также отсутствие социальных гарантий.

С 1 сентября 2023 года для судебных экспертов медицинского профиля заработная плата была увеличена, с применением коэффициента 3,42, что составляет около 350 тысяч тенге. Однако у немедицинских экспертов оклад остался на уровне 2022 года, хотя обязанности и ответственность у них схожи.

Сравнительный анализ показывает, что в таких странах, как Германия, США, Япония и Франция, зарплата судебных экспертов составляет около 2,5 млн тенге, а в Беларуси, Малайзии и Великобритании — около 1,1 млн тенге.

Судебные эксперты, наряду с судьями и сотрудниками правоохранительных органов, принимают участие в разбирательствах по уголовным, гражданским и административным делам. Статья 408 УК РК устанавливает уголовную ответственность за угрозы их жизни, приравнивая их в этом аспекте к судьям и прокурорам.

Вместе с тем, при распределении судебно-медицинских экспертов в районы отсутствует финансирование на социальные гарантии, в отличие от врачей клинических специальностей, которым предоставляются подъемные средства и жилье.

Текущий уровень материального обеспечения и социальных гарантий судебных экспертов не соответствует их статусу и не способствует полной и независимой реализации их профессиональной деятельности.

Другой важной проблемой является отсутствие подходящих зданий и помещений для работы Центра судебных экспертиз. Здания (кроме Научно-практического центра) устарели и не соответствуют санитарным и техническим требованиям, что мешает модернизации и улучшению условий работы сотрудников.

### ***Выводы и рекомендации:***

Для повышения статуса судебных экспертов и привлекательности профессии следует предпринять следующие меры:

1. Повысить заработную плату судебных экспертов.
2. Обеспечить финансирование социальных гарантий (подъемные средства, жилье).
3. Улучшить материально-техническое обеспечение зданий Центра судебных экспертиз.

#### **Методология исследования и использованные сайты:**

1. Закон РК «О судебно-экспертной деятельности» от 10 февраля 2017 года <http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1700000044>.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года <http://adilet.zan.kz/rus/docs/K1400000231>.
3. Данные Министерства юстиции Республики Казахстан.